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ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΓΑΠΗΤΟΣ
1) Τίτλος : ΤΟ ΕΒΕΝΙΝΟ ΛΑΟΥΤΟ, 2003

2) Τίτλος : Ο ΧΑΛΚΙΝΟΣ ΟΦΘΑΛΜΟΣ, 2006

3) Τίτλος : ΜΕΔΟΥΣΑ ΑΠΟ ΣΜΑΛΤΟ, 2009
1) ΤΟ ΕΒΕΝΙΝΟ ΛΑΟΥΤΟ 
Παρουσίαση

Το πρώτο μισό του 9ου αιώνα η έριδα της Εικονομαχίας έχει διχάσει για δεύτερη φορά τη βυζαντινή κοινωνία, ενώ οι συνεχείς επιδρομές των Αράβων στη Μικρά Ασία έχουν αποσταθεροποιήσει το κράτος.
Μάιος του 832 : Ο αυτοκράτορας στέλνει τον πρωτοσπαθάριο Λέοντα επικεφαλής μιας πρεσβείας στον χαλίφη της Βαγδάτης για να διαπραγματευθεί ειρήνη στην Ανατολή. Ο πρεσβευτής και η συνοδεία του φτάνουν στην Καισάρεια της Καππαδοκίας, τελευταίο σταθμό πριν από τα σύνορα. Κάτω από την ήρεμη επιφάνεια, τα πράγματα βρίσκονται σε αναβρασμό. Άραβες κατάσκοποι προετοιμάζουν μια εξέγερση, καλόγεροι υποθάλπουν την αίρεση της Εικονολατρίας, σωματέμποροι κλέβουν νεαρές γυναίκες για τα σκλαβοπάζαρα της Συρίας. Ο στρατιωτικός διοικητής φαίνεται πως έχει χάσει τον έλεγχο της πόλης. Ο αποτρόπαιος φόνος της δεκατριάχρονης κόρης του δικαστή έξω από τα τείχη τον αναγκάζει να ζητήσει τη βοήθεια του πρεσβευτή.
Ο πρωτοσπαθάριος Λέων ζούσε μέχρι εκείνη τη στιγμή την ήσυχη ζωή ενός κρατικού αξιωματούχου. Ανύπαντρος, λίγο απόμακρος, διαβάζει ερωτικά μυθιστορήματα και παίζει μουσική με εβένινο λαούτο. Τώρα, ανάμεσα στους στρατώνες, τα καπηλειά και τα πορνεία της Καισάρειας, πρέπει να λύσει πρωτόγνωρα γι' αυτόν εγκλήματα και βρίσκεται αντιμέτωπος με τον εαυτό του και το παρελθόν του.

Η έκδοση περιλαμβάνει επιλογικό σημείωμα για το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται η πλοκή του μυθιστορήματος, και γλωσσάρι όπου ερμηνεύονται τεχνικοί, γεωγραφικοί και άλλοι βυζαντινοί όροι της εποχής.

Απόσπασμα 

"Τρεις ημίγυμνοι άντρες ήταν παλουκωμένοι πάνω σε μυτερούς πασσάλους που στηρίζονταν στις φαρδιές σανίδες μιας ξύλινης εξέδρας. Τα τεντωμένα χέρια τους είχαν δεθεί σε οριζόντιες δοκούς που σχημάτιζαν έναν σταυρό με κάθε πάσσαλο, τα κουρεμένα κεφάλια τους είχαν τραβηχτεί προς τα πίσω με ένα σκοινί. Στο άρρωστο φως του ήλιου τα διαστρεβλωμένα μέλη και τα παραμορφωμένα τους πρόσωπα ήταν ακίνητα. Ξεραμένα αίματα και περιττώματα κάλυπταν τους πασσάλους και τις σανίδες. Άλλα δύο αντρικά σώματα, με κομμένα τα χέρια από τους αγκώνες και ξεκοιλιασμένα τα σπλάχνα, βρίσκονταν πεταμένα στη βάση της εξέδρας. Ένα σμήνος κοράκια είχε καθίσει πάνω στους δοκούς…"
2) Ο ΧΑΛΚΙΝΟΣ ΟΦΘΑΛΜΟΣ
Παρουσίαση 
« Ο Λέων ετοιμαζόταν να απομακρυνθεί από το περβάζι, όταν είδε μια αναμαλλιασμένη και μισόγυμνη μορφή να ξετρυπώνει από κάτι ερείπια και να κινείται προς το θαλάσσιο τείχος στο ύψος του μικρού λιμανιού. Ο κουρελιάρης άντρας περπατούσε κλεφτά μέσα στο χιόνι σέρνοντας πίσω του, δεμένο από ένα σκοινί, το κουφάρι ενός μαύρου σκύλου …»
Στα χρόνια του βασιλέα Θεόφιλου (829-842) η έριδα της Εικονομαχίας συνεχίζει να διχάζει τη βυζαντινή κοινωνία. Οι συνεχείς επιδρομές των Αράβων στη Μικρά Ασία έχουν αποσταθεροποιήσει το κράτος. Στα Βαλκάνια επικρατεί μια εύθραυστη ηρεμία για όσο καιρό διαρκεί η συνθήκη ειρήνης με τον ηγεμόνα των Βουλγάρων.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ , Ιανουάριος του 833: Με εντολή του βασιλέα, ο πρωτοσπαθάριος Λέων συνοδεύει στη Θεσσαλονίκη τον στρατηγό που πρόκειται να αναλάβει διοικητής της ευρύτερης περιφέρειας, αλλά ο πραγματικός σκοπός της επίσκεψής του είναι να ενημερωθεί από κοντά για τις δραστηριότητες του εικονόφιλου αρχιεπισκόπου της πόλης. Άθελά του ο Λέων γίνεται μάρτυρας μιας δυσάρεστης σκηνής ανάμεσα στον προσωρινό τοποτηρητή της πόλης και τη σύζυγό του. Το επόμενο πρωί ο τοποτηρητής βρίσκεται δολοφονημένος και ο Λέων αναλαμβάνει τη διαλεύκανση μιας φαινομενικά απλής υπόθεσης. Χωρίς να το γνωρίζει, θα συναντήσει στο πρόσωπο της μοναχής και ποιήτριας Κασσίας μια ευφυέστατη, ίσως και επικίνδυνη, αντίπαλο. Και τότε θα ανακαλυφθεί το δεύτερο πτώμα. 
Μετά την πρώτη του περιπέτεια στα βάθη της Μικράς Ασίας, ο πρωτοσπαθάριος Λέων πίστευε ότι θα συνέχιζε την ήσυχη ζωή του στη βασιλεύουσα. Όμως η ξαφνική αποστολή στη Θεσσαλονίκη θα τον αναγκάσει να αναθεωρήσει τις απόψεις του για τη δικαιοσύνη και θα τον φέρει αντιμέτωπο με μια οδυνηρή ερωτική ιστορία από το μακρινό παρελθόν του. 
3) ΜΕΔΟΥΣΑ ΑΠΟ ΣΜΑΛΤΟ

Παρουσίαση
Οι πράξεις που είχαν γίνει εδώ, είχαν αφήσει πίσω τους το έσχατο άκρο του νόμου. [...] Εκεί, ανάμεσα στο δίκαιο και το άδικο, είναι που γεννιέται η αμαρτία.
«Σε είχα δει την περασμένη Κυριακή να στέκεσαι και να κοιτάζεις τον Νεκρό Ιχθύ στη σπηλιά μου. Νομίζω ότι με παρόμοιο τρόπο στάθηκες και κοίταξες το πτώμα του Γαβριήλ στο Μνήμα του Γέροντα. Ήταν μέρος μιας μεγάλης ζωγραφιάς που προσπάθησες να διακρίνεις και να κατανοήσεις».
Στα χρόνια του βασιλέα Θεόφιλου (829-842) η Κρήτη έχει κατακτηθεί από Άραβες που εκδιώχτηκαν από την Ισπανία. Οι επιδρομές τους στα παράλια του Αιγαίου θέτουν σε κίνδυνο τους τοπικούς πληθυσμούς και αποδυναμώνουν τον έλεγχο του κράτους.
Νοέμβριος του 835: Μετά από μια αδιέξοδη πρεσβεία στους Άραβες της Κρήτης, ο πρωτοσπαθάριος Λέων επιστρέφει απογοητευμένος στην Κωνσταντινούπολη. Όμως, μια ξαφνική τρικυμία αναγκάζει το πολεμικό πλοίο που τον μεταφέρει να αράξει στην απομονωμένη Σκύρο. Με αφορμή τον θάνατο ενός νεαρού χτίστη, ο Λέων αρχίζει να διακρίνει τις φιλοδοξίες, τα πάθη και τα μίση που κρύβονται πίσω από τη φαινομενικά γαλήνια όψη της μικρής κοινωνίας. Και τότε ανακαλύπτεται το δεύτερο, φρικτά κατακρεουργημένο, πτώμα.

Μετά την περιπέτειά του στη Θεσσαλονίκη, ο πρωτοσπαθάριος Λέων συνεχίζει τη μοναχική ζωή του στη βασιλεύουσα. Όμως η αποτυχημένη πρεσβεία, η γνωριμία του με τον αρχαϊκό κόσμο της Σκύρου και η συνάντησή του με τέσσερις ανθρώπους στο περιθώριο αυτής της νησιωτικής κοινότητας θα τον αναγκάσουν να αναθεωρήσει τις απόψεις του για το δίκαιο, την τέχνη και τον έρωτα, ενώ θα τον φέρει αντιμέτωπο με το παρελθόν της οικογένειάς του.
Ο ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: Αγαπητός Παναγιώτης (1959 - )
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Βιογραφικό 

Ο Παναγιώτης Αγαπητός, καθηγητής της Βυζαντινής Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, γεννήθηκε στην Αθήνα το 1959. Σπούδασε Βυζαντινολογία, Ιστορία της Βυζαντινής Τέχνης και Μουσικολογία στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου και Κλασική και Βυζαντινή Φιλολογία στο Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ. Έχει διδάξει ως επισκέπτης καθηγητής στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου και στην Ανωτάτη Σχολή Κοινωνικών Επιστημών στο Παρίσι. Έχει εκπονήσει δύο μονογραφίες ("Narrative Structure in the Byzantine Vernacular Romances" και "The Study of Medieval Greek Romance"), έχει επιμεληθεί πέντε τόμους με πρακτικά διεθνών συνεδρίων και έχει δημοσιεύσει πάνω από σαράντα άρθρα σε διεθνείς επετηρίδες και συλλογικούς τόμους. Τα κύρια ερευνητικά ενδιαφέροντά του στρέφονται γύρω από τη μελέτη της βυζαντινής ερωτικής μυθοπλασίας, τη θεωρία της ρητορικής στο Βυζάντιο, την ερμηνευτική προσέγγιση της βυζαντινής λογοτεχνίας με τη βοήθεια σύγχρονων θεωρητικών μεθόδων, όπως επίσης την κριτική και την έκδοση των μεσαιωνικών ελληνικών, λόγιων και δημωδών, κειμένων.
ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

1) Το γοητευτικό ”νουάρ” Βυζάντιο
του Χρήστου Ζαρίφη
Οι λάτρεις των αστυνομικών μυθιστορημάτων και γενικά των βιβλίων μυστηρίου έχουν... συναναστραφεί για τα καλά ιδιωτικούς ντετέκτιβ, αστυνομικούς και λοιπούς διώκτες του εγκλήματος. Ίσως είναι ώρα να δοκιμάσουν το δικό τους δαιμόνιο στην εξιχνίαση δύσκολων υποθέσεων μέσα από τα μάτια ενός πρωτοασηκρήτη (ανώτατου δικαστικού λειτουργού) της Βυζαντινής αυτοκρατορίας.

Το έργο του Παναγιώτη Αγαπητού ”Ο χάλκινος οφθαλμός” επιγράφεται ως ”Μια βυζαντινή ιστορία μυστηρίου” και σ’ αυτό το σημείο εντοπίζεται η πρωτοτυπία του, πέραν των άλλων αρετών που το χαρακτηρίζουν. Καθώς λίγο-πολύ οι περισσότεροι έχουμε συνδέσει το Βυζάντιο με βασιλικές δολοπλοκίες, εκκλησιαστικές έριδες και... ναούς, το γεγονός ότι παρακολουθούμε, έστω και μέσω μιας περιπέτειας, στοιχεία του καθημερινού βίου και απλούς ανθρώπους κεντρίζει αυτομάτως το ενδιαφέρον.

Το ενδιαφέρον του αναγνώστη ο συγγραφέας το κερδίζει επιπλέον τόσο με το αφηγηματικό του ύφος, όσο και γενικά με τη στέρεη δόμηση της ιστορίας. Μεγάλο του πλεονέκτημα ότι, όντας βυζαντινολόγος ο ίδιος, χειρίζεται με έξυπνο τρόπο πηγές και στοιχεία της περιόδου για να πλέξει την αφήγησή του.

Με δυο λόγια, η ιστορία εκτυλίσσεται την περίοδο της Εικονομαχίας, το 833 μ.Χ., σε μια δύσκολη και εύθραυστη περίοδο για τη Βυζαντινή αυτοκρατορία. Ο πρωτοασηκρήτης και πρωτοσπαθάριος Λέων βρίσκεται κατ’ εντολή του αυτοκράτορα Θεόφιλου στη Θεσσαλονίκη για ειδική αποστολή. Όμως, η δολοφονία του τοποτηρητή της πόλης τον εμπλέκει σε μια περίεργη υπόθεση, την ώρα που έχει να αντιμετωπίσει και μια οδυνηρή ερωτική ιστορία από το παρελθόν…

Να σημειώσουμε τέλος ότι ”Ο χάλκινος οφθαλμός” είναι το δεύτερο βιβλίο του Παναγιώτη Αγαπητού με ήρωα τον πρωτοασηκρήτη Λεόντα. Το πρώτο, με τίτλο ”Το εβένινο λαούτο”, κυκλοφορεί επίσης από τις εκδόσεις ”Άγρα”. Όσοι θέλγονται από την ιδέα να ακολουθήσουν τα βήματα ενός Βυζαντινού ντετέκτιβ, θα ευχαριστηθούν την ανάγνωση και των δύο.
2) ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΟΥ 9ου ΑΙΩΝΑ 

«Ο χάλκινος οφθαλμός» είναι το δεύτερο μυθιστόρημα του Παναγιώτη Αγαπητού. 

Προηγήθηκε το «Εβένινο λαούτο» (Εκδόσεις Άγρα 2003), με τον ίδιο πρωταγωνιστή, τον πρωτοσπαθάριο του Βυζαντίου Λέοντα. «Ο χάλκινος οφθαλμός» εκτυλίσσεται στη Θεσσαλονίκη, επί αυτοκρατορίας Θεόφιλου (829-842). Είναι η εποχή της εικονομαχίας και ο Θεόφιλος που ανήκει στους εικονομάχους, στέλνει τον Λέοντα στη Θεσσαλονίκη για να ερευνήσει την πατριαρχική καταγγελία ότι ο αρχιεπίσκοπος της πόλης Δωρόθεος είναι εικονολάτρης. Ωστόσο, προτού προλάβει να ασχοληθεί με τον Δωρόθεο, ο Λέων βρίσκεται αντιμέτωπος με μία σειρά από φόνους πολιτικών και εκκλησιαστικών, που αρχίζουν με τη δολοφονία του τοποτηρητή Θεσσαλονίκης Μανουήλ Φιλομάτιου και φτάνουν έως τους 
ιερείς 
της
Αγίας
Σοφίας. 

Ο Παναγιώτης Αγαπητός είναι προικισμένος αφηγητής. Διηγείται παραστατικά και αβίαστα. Ο ήρωας του, ο πρωτοσπαθάριος Λέων, σε κερδίζει αμέσως. Χαμηλών τόνων, φορτωμένος με διλήμματα και αμφιβολίες, πρώτα για τον ίδιο και τις ικανότητες του και μετά για τις αποστολές που αναλαμβάνει. Πίσω όμως από τον στοχαστικό έμπιστο του αυτοκράτορα, κρύβεται ένα άτομο φιλικό και φιλήδονο. «Ο χάλκινος οφθαλμός» μιλάει για πολιτική και θρησκευτική εξουσία, φανατισμό, πλούτο και διαφθορά. Ο κάθε συγγραφέας μπορεί να περιγράψει, λίγο ή πολύ επιτυχημένα, μια σύγχρονη πόλη. Όταν όμως διαβάζεις τον «Χάλκινο οφθαλμό» έχεις την εντύπωση ότι ζεις στη Θεσσαλονίκη του ένατου αιώνα, και μπορείς να φανταστείς την Αγία Σοφία ως κέντρο της πόλης, όπως ήταν τότε και όχι όπως είναι σήμερα, σε πνιγηρό εναγκαλισμό με τις γύρω καφετέριες.
3) Εγκλήματα στη Θεσσαλονίκη

Μια ιστορία μυστηρίου και μια ματιά στη βυζαντινή κοινωνία (γράφει ο Κώστας Καρακωτιάς)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΑΓΑΠΗΤΟΣ
Ο
χάλκινος
οφθαλμός


Τα τελευταία χρόνια, αρκετά συχνά, το αστυνομικό μυθιστόρημα μετακομίζει από τους σκοτεινούς δρόμους των αστικών μητροπόλεων στους τόπους και τους χώρους του ιστορικού παρελθόντος. Ο κλασικός ήρωας της αστυνομικής αφήγησης, ο ερευνητής ντετέκτιβ και το προς επίλυση αίνιγμα μεταφέρονται σε όλες σχεδόν τις ιστορικές εποχές και περιοχές. Οι δομές και τα μοτίβα του είδους συνδυάζονται έτσι με τα στοιχεία και τα χαρακτηριστικά του ιστορικού μυθιστορήματος και συχνά και του αφηγήματος ιδεών. Μαζί δε με τις περιπέτειες του κεντρικού ήρωα αναπλάθονται η ιστορία και η μικροϊστορία των νοοτροπιών, των τρόπων ζωής, των θεσμών και των ιδεών της χρονικής περιόδου της κάθε μυθοπλασίας. Οι συγγραφείς του νέου αυτού λογοτεχνικού είδους πολλές φορές είναι πανεπιστημιακοί και ιστορικοί και συνήθως τα μυθιστορήματά τους, πέρα από την όποια λογοτεχνική τους αξία, είναι οχήματα μεταφοράς σ' ένα πλατύτερο κοινό των επιστημονικών αντικειμένων και των προβληματισμών
τους. 

Σκοτεινό
παρελθόν

Το αρχετυπικό μυθιστόρημα του είδους είναι βέβαια το «Ονομα του Ρόδου» του Ουμπέρτο Εκο, το οποίο κινείται, αφηγηματικά και νοηματικά, σε πάμπολλα επίπεδα. Λίγο πριν όμως, το 1977, η Βρετανίδα Ελις Πίτερς είχε ξεκινήσει τα χρονικά του μοναχού Κάντφελ, μια σειρά ιστοριών μυστηρίου που διαδραματίζονται στην Αγγλία του 12ου αιώνα, ενώ δημιουργήθηκαν και από άλλους συγγραφείς ανάλογοι ήρωες, όπως από τον Ολλανδό Ρόμπερτ Βαν Γκούλικ ο Δικαστής Τι, με χώρο δράσης τη μεσαιωνική Κίνα. Ως μυθοπλαστικοί τόποι δε, ανάμεσα σε πολλούς άλλους, έχουν αναδειχθεί η αρχαία Αθήνα (από τη γνωστή ιστορικό Κλοντ Μοσέ στο μυθιστόρημα «Εγκλημα στην αρχαία αγορά»), η Μακεδονία του Φιλίππου (στο «Εγκλημα στη Μακεδονία», μιας Βρετανίδας συγγραφέα με το ψευδώνυμο Αννα Αποστόλου), η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία (στη σειρά της Ιταλίδας Daniela Comastri Montanari), το Βυζάντιο του 6ου και του 13ου αιώνα (στο «Εγκλημα στο Βυζάντιο», των Mary Reed και Eric Mayer και στο «Ο σφετεριστής του Βυζαντινού θρόνου» του Αλαν Γκόρντον, αντίστοιχα). Το Βυζάντιο όμως, και μάλιστα η κρίσιμη περίοδος του 9ου αιώνα και της εικονομαχίας, είναι ο τόπος και ο χρόνος εκτύλιξης των μυθιστορημάτων και του εγχώριου συγγραφέα Παναγιώτη Αγαπητού. Ο καθηγητής Βυζαντινής Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο της Κύπρου Παναγιώτης Αγαπητός εισήλθε στο λογοτεχνικό προσκήνιο το 2003, με το «Εβένινο λαούτο», μια βυζαντινή ιστορία μυστηρίου, όπως ήταν και ο επεξηγηματικός υπότιτλός του. Το αστυνομικό και ιστορικό αυτό πρώτο του μυθιστόρημα, η υπόθεση του οποίου διαδραματιζόταν το 832 στην Καισάρεια της Καππαδοκίας, εντυπωσίασε με την αφηγηματική του αρτιότητα, τη θεματική του και τη συνολική ανασύνθεση της εποχής. Κεντρικός του ήρωας ήταν ο πρωτοσπαθάριος Λέων, ένας ανώτατος κρατικός αξιωματούχος, με δικαστική δικαιοδοσία και άμεση πρόσβαση στον τότε αυτοκράτορα Θεόφιλο. 

Με το πρόσφατο δεύτερο μυθιστόρημα του, που φέρει τον τίτλο «Ο χάλκινος οφθαλμός», ο Αγαπητός δημιουργεί πλέον, με τους ιδιαίτερους τρόπους και την οπτική του, τη δική του μυθοπλαστική σειρά και τον αντίστοιχο ήρωα. Ο πρωτοσπαθάριος Λέων, λίγους μήνες μετά τις περιπέτειές του στην Καππαδοκία, μεταβαίνει στη Θεσσαλονίκη συνοδεύοντας το νέο στρατηγό της. Ο πραγματικός σκοπός του ταξιδιού του βέβαια είναι η διερεύνηση των προθέσεων του εικονόφιλου αρχιεπίσκοπου της πόλης. Λίγο μετά την άφιξή του, όμως, βρίσκεται φρικτά δολοφονημένος ο τοπικός αξιωματούχος, που ήταν ο προσωρινός τοποτηρητής της πόλης μέχρι τον ερχομό του νέου στρατηγού. Ο Λέων αναλαμβάνει αναγκαστικά τη διαλεύκανση της υπόθεσης και ακούει με έκπληξη τη γυναίκα του τοποτηρητή να ομολογεί ότι η ίδια διέπραξε το φόνο. Οταν όμως δολοφονείται και ο μεγαλοκτηματίας και μοναχός ήδη πατέρας της, τα πράγματα περιπλέκονται. Ο Λέων μαζί με τους συνεργάτες του, ένα ζευγάρι δύο νέων, τον Πετρωνά και τη Σοφία, αρχίζουν να ανασκαλεύουν τον κοινωνικό περίγυρο των δολοφονημένων και τον κόσμο της αγοράς της Θεσσαλονίκης. Παράλληλα επισκέπτεται διερευνητικά τον αρχιεπίσκοπο, όπου και συναντά τη γνωστή ποιήτρια μοναχή Κασσία, η οποία είναι φανατική εικονόφιλη και δογματική, αλλά και ο νεανικός, ανεξίτηλος έρωτάς του. Στην πορεία των ερευνών γνωρίζει ακόμα έναν πλούσιο γαιοκτήμονα και το φιλόδοξο γαμπρό του, καθώς και διάφορους μοναχούς και αξιωματούχους της Εκκλησίας. Χρησιμοποιώντας κλασικές μεθόδους, όπως την εξέταση των υπόπτων και τη λογική επεξεργασία των στοιχείων, αλλά και δικούς του τρόπους, όπως τη μεταμφίεση και την ανώνυμη περιπλάνηση στους δρόμους και τη συλλογή πληροφοριών, ύστερα από περιπέτειες και κινδύνους, και με την πολύτιμη βοήθεια ενός τρελού και «σαλού» της πόλης, βρίσκει, τελικά, τη λύση στο αίνιγμα των φόνων, αποκαλύπτοντας ταυτόχρονα και πολλές παρανομίες στο εσωτερικό της αρχιεπισκοπής. Το κίνητρο δε των εγκληματικών συμπεριφορών, το οποίο δεν είναι άλλο από την άκρατη οικονομική πλεονεξία, αποτυπώνεται και
προβάλλει

με
ευκρίνεια. 

Διάχυτο
μυστήριο

Ο Αγαπητός οικοδομεί με επιτυχία τη μυθοπλασία του και επιβεβαιώνει τη γνώση και την κατάλληλη χρήση των κανόνων, των μηχανισμών και των αφηγηματικών δομών του αστυνομικού\ιστορικού μυθιστορήματος. Οι αινιγματικές καταστάσεις περιγράφονται πειστικά, το μυστήριο είναι διάχυτο, η πλοκή ξετυλίγεται περίτεχνα, με πολλές ανατροπές. Οι χαρακτήρες των πολλών προσώπων της αφήγησης είναι καλοσχηματισμένοι και αποδίδουν τις ιδιαίτερες ιδιότητές τους και τη θέση τους στην κοινωνική ιεραρχία. Ξεχωρίζει ο πρωτοσπαθάριος Λέων, ο οποίος είναι βέβαια ο υπερθετικός ήρωας του λογοτεχνικού αυτού είδους, αλλά έχει και πολλά πρωτότυπα χαρακτηριστικά. Νομομαθής, γνώστης της λογοτεχνίας της εποχής του και αναγνώστης ερωτικών μυθιστορημάτων, λάτρης της μουσικής άσκησης μ' ένα λαούτο, δρα και κινείται με πίστη στις αρχές του δικαίου. Και όμως, στη μυθοπλαστική ανέλιξη διχάζεται ηθικά και προβληματίζεται, γιατί, παρασυρμένος από την οργή και την ένταση, παραβαίνει τις αρχές του και χωρίς δικαστική κρίση τιμωρεί τον ένοχο. Στην αφήγηση αναφέρονται ή ενσωματώνονται αρμονικά και υπαρκτά ιστορικά πρόσωπα, με κυριότερο ανάμεσά τους και με σημαντικό ρόλο τη μοναχή Κασσιανή, με την οποία μάλιστα ο Λέων ξεδιαλύνει κάποιες παρεξηγήσεις του νεανικού ερωτικού τους παρελθόντος. Η όλη εξιστόρηση εκτυλίσσεται σε ένα ορισμένο ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο, το οποίο ο Αγαπητός αναπλάθει εκπληκτικά. Περιγράφει τις σχέσεις εξουσίας και την κοινωνική διάρθρωση, τη διοικητική και τη στρατιωτική οργάνωση και τα αντίστοιχα ποικίλα αξιώματα, τη δεσπόζουσα θέση της Εκκλησίας και του θρησκευτικού στοιχείου, τις συμπεριφορές και τις νοοτροπίες των ανώτερων και των κατώτερων τάξεων, τον τρόπο ζωής, τα φαγητά και τα χρηστικά αντικείμενα και σκεύη ακόμα. Αναδεικνύει επιπλέον τη μεγάλη ιδεολογική διαμάχη της εικονομαχίας, καθώς και τις τότε δικαιικές αντιλήψεις και την ποινική μεταχείριση των διαφόρων παραβατών. Με αφορμή την παρουσία της Κασσιανής στη μυθοπλασία, εκθέτει και σχολιάζει τον αγώνα και την αγωνία της ποιητικής δημιουργίας, ενώ είναι διάσπαρτες στο κείμενο αναφορές και παραπομπές σε πολλά είδη της βυζαντινής γραμματείας και αναγνώσματα της εποχής. Δίνει δε μια εικόνα των τοπίων, του κόσμου και της πόλης της Θεσσαλονίκης εκείνης της περιόδου. Συνοδεύει, ακόμα, τη διήγησή του μ' ένα ιστορικό και γραμματολογικό επιλογικό σημείωμα και μ' ένα γλωσσάρι με τις λέξεις και τα ονόματα της εποχής. Ο Αγαπητός παρουσιάζει για δεύτερη φορά ένα εντυπωσιακό για τα εγχώρια δεδομένα αστυνομικό\ ιστορικό μυθιστόρημα, με σφιχτοδεμένη και πολυεπίπεδη αφήγηση και άκρως ενδιαφέρουσα και ευρηματική θεματική.

 4) Μέδουσα από σμάλτο
Από την αυγουστιάτικη Σύμη ο βυζαντινολόγος Παναγιώτης Αγαπητός άρχισε να υφαίνει τη βυζαντινή σειρά μυστηρίου «Μέδουσα από σμάλτο» (εκδ. Άγρα)

Για τους περισσότερους, το Βυζάντιο είναι μια ατελείωτη σειρά ονομάτων και συρράξεων, μια ένδοξη αλλά νεφελώδης εποχή ή, συνήθως, το σεβάσμιο παρελθόν της νεοελληνικής ορθοδοξίας και της εκκλησίας της. Για έναν επαγγελματία βυζαντινολόγο σαν κι εμένα το Βυζάντιο είναι κάτι πολύ διαφορετικό και πάντως πολύ πιο ευρύ και ποικίλο.

Όταν πριν δεκαοχτώ χρόνια διάβασα ένα από τα «κινέζικα» ιστορικά αστυνομικά μυθιστορήματα του Ρόμπερτ βαν Γκούλικ, αποφάσισα να γράψω κάτι αντίστοιχο για το Βυζάντιο. Πέρασε πολύς καιρός από τότε και, όσο έγραφα την πρώτη περιπέτεια του πρωτοσπαθάριου Λέοντα (Το εβένινο λαούτο, Άγρα 2003), κάνοντας διακοπές στην αυγουστιάτικη Σύμη, ένιωσα πως χρειαζόμουν περισσότερη άνεση για να παρουσιάσω την εποχή στο τέλος της Εικονομαχίας (830-840 μ.Χ.), αλλά και το χαρακτήρα του «ντετέκτιβ» μου. Έτσι σκάρωσα άλλες τέσσερις περιπέτειες, επιλέγοντας το χρόνο, τον τόπο και το βασικό έγκλημα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα ότι μπορώ, σαν πάνω σε μια θεατρική σκηνή, να φωτίζω ή να σκοτεινιάζω πρόσωπα και καταστάσεις που συνδέουν υπόγεια τις πέντε «βυζαντινές ιστορίες μυστηρίου».

Ένα σημαντικό συστατικό της πλοκής των βιβλίων είναι η αλλαγή χώρου. Καθεμιά από τις ιστορίες διαδραματίζεται αλλού και σε μέρη μακριά από την Κωνσταντινούπολη. Αλλάζοντας κάθε φορά χώρο και εποχή, οι αναγνώστες μπορούν να γνωρίσουν διαφορετικές πολιτικο-κοινωνικές καταστάσεις και τρόπους διαβίωσης σε μια χώρα όπου οι επιδρομές των Αράβων και των Βουλγάρων είναι σκληρή καθημερινότητα.

Την ιδέα για μια «νησιώτικη» πλοκή μού την έδωσε η Σύμη με τη μικρή της Χώρα και τα υπολείμματα ενός βυζαντινού κάστρου. Αλλά, τελικά, τοποθέτησα την ιστορία στη Σκύρο. Οι λόγοι είναι πολλοί. Η Σκύρος είναι ένα ιδιαίτερα απομονωμένο νησί με αυτόνομη αγροτική και κτηνοτροφική οικονομία. Έχει εμφανή τα υπολείμματα του αρχαιοελληνικού και ρωμαϊκού ειδωλολατρικού κόσμου, έχει μια έντονη βυζαντινή οικιστική παρουσία και μια αρχέγονη λαϊκή παράδοση. Επίσης, στα χρόνια του Λέοντα ήταν τόπος πολιτικής εξορίας. Αυτό το πλαίσιο μου έδωσε τη δυνατότητα να φτιάξω μια ιστορία που παίζει με τη στερεότυπη πλοκή των παλιών αγγλικών μυθιστορημάτων (απομονωμένο μέρος, ένας φόνος, πολλοί ύποπτοι κι ένας πολύπλοκος γρίφος). Οι αναγνώστες έχουν την ευκαιρία στη Μέδουσα από σμάλτο να παρακολουθήσουν με ποιον τρόπο αυτή η πλοκή ανατρέπεται και μετατρέπεται σε κάτι βίαιο, παραβατικό και απειλητικό, στο βαθμό που επηρεάζει βαθιά τον ψυχικό κόσμο του Λέοντα και τις σχέσεις του με τους ανθρώπους που συναντά στο νησί.

Ωστόσο, πέρα από το κεντρικό έγκλημα και τις βαθιές του ρίζες στην κλειστή κοινωνία του νησιού, η Μέδουσα ασχολείται με δυο ακόμη ζητήματα. Το πρώτο είναι η θέση των εικαστικών τεχνών την εποχή της Εικονομαχίας, όταν, δηλαδή, η βυζαντινή κοινωνία βρισκόταν σε μια διαμάχη για το αν είναι δυνατό να απεικονιστούν τα ιερά πρόσωπα και αν η όποια απεικόνιση είναι αληθινή ή ψεύτικη. Ο Λέων συναντά στη Σκύρο δυο πρόσωπα που, έχοντας απορρίψει τις κοινωνικές συμβάσεις, προσπαθούν να βρουν απάντηση σ' αυτά τα ερωτήματα.

Το δεύτερο ζήτημα αφορά την αστρονομία και την πρόβλεψη του μέλλοντος, θέμα που επίσης απασχολούσε έντονα τη βυζαντινή κοινωνία του ένατου αιώνα. Ο Λέων συναντά στο νησί ένα τρίτο πρόσωπο που έρχεται από τη Βαγδάτη και ασχολείται με τη μελέτη των ουράνιων σωμάτων και την αστρολογία. Το πρόσωπο αυτό αναγκάζει τον Λέοντα να ασχοληθεί για άλλη μια φορά με τους Άραβες και τον πολιτισμό τους. Ο ίδιος ο Λέων παίζει μουσική σε ένα λαούτο. Μέσα από τη μουσική καταφέρνει να καταλάβει όχι μόνο τις σκέψεις αυτών των τριών «παραβατικών» προσώπων, αλλά και να αφεθεί να βιώσει τον ερωτικό πόθο, ανοίγοντας την καρδιά του στην οδύνη. Αυτό το άνοιγμα είναι που τον βοηθά να αντιληφθεί όλες τις παραμέτρους του φρικτού εγκλήματος που διαπράχθηκε στη Σκύρο ένα Νοέμβριο του 835. 
5) Ο Λέων βρυχάται στο Βυζάντιο

Του Χρήστου Σιάφκου 

Ενας σινολόγος, συγγραφέας αστυνομικών μυθιστορημάτων που εξελίσσονται στη μεσαιωνική Κίνα, ο Ρόμπερτ Βαν Γκούλικ, ήταν ο άνθρωπος που ώθησε τον Παναγιώτη Αγαπητό να σκεφτεί την πιθανότητα να γράψει και ο ίδιος κάτι αντίστοιχο με θέμα το Βυζάντιο. 

Ο Αγαπητός, βυζαντινολόγος ο ίδιος στο Πανεπιστήμιο της Λευκωσίας, λέει πως ήξερε ευθύς εξαρχής ότι, εφόσον προχωρούσε στη συγγραφή, ο «ντετέκτιβ» του θα λεγόταν Λέων, ο τίτλος του βιβλίου θα ήταν το «Εβένινο λαούτο» και η πλοκή θα εξελισσόταν στα χρόνια του αυτοκράτορα Θεόφιλου (829-842 μ.Χ.). Επιχείρησε να γράψει το βιβλίο, δεν τα κατάφερε και το άφησε στην άκρη. 

Ανασυνθέτοντας το παρελθόν 

Εντέλει το «Λαούτο» γράφτηκε δέκα χρόνια αργότερα, για να το ακολουθήσει ο «Χάλκινος οφθαλμός» και πριν από λίγες μέρες η «Μέδουσα από σμάλτο».
«Ονομάζω τα ιστορικά αστυνομικά μυθιστορήματα που γράφω», λέει ο ίδιος, «βυζαντινές ιστορίες μυστηρίου», γιατί δεν είναι ακριβώς ιστορικά, ούτε και ακριβώς αστυνομικά. Η συγγραφή τους μου φαίνεται σαν την πλαστογράφηση ενός έργου τέχνης. Ο πλαστογράφος ανασυνθέτει έναν καινούργιο -με άλλα λόγια, ανύπαρκτο- πίνακα ενός διάσημου ζωγράφου, μεταφέροντας στη σύνθεση όλη τη γνώση του για τον συγκεκριμένο καλλιτέχνη και το συνολικό έργο του, βάζοντας όμως και κάτι από τη δική του εποχή. Ετσι κι εγώ ανασυνθέτω ένα συγκεκριμένο ιστορικό παρελθόν, αλλά μέσα από τους προβληματισμούς για το δικό μου παρόν και τον κόσμο μέσα στον οποίο ζω». 

Για την επιλογή της χρονικής περιόδου στην οποία τοποθετεί και τα τρία του μυθιστορήματα, επισημαίνει: «Μ' ενδιαφέρει ο 9ος αιώνας, όταν οι Βυζαντινοί υποχρεώνονται στη στρατιωτική αναδίπλωση και ανασυγκρότηση. Τότε προσπαθούν πλέον επιθετικά να περιορίσουν τις συνεχείς επιδρομές των Αράβων από τη μία πλευρά και των Βουλγάρων από την άλλη. 

Συνειδητοποιούν ότι, για να το πραγματοποιήσουν αυτό, χρειάζονται στρατιωτική πολιτική, η οποία ταυτόχρονα να μπορεί να λειτουργήσει και ως εκπαιδευτική. Το κράτος δηλαδή περνά μια διαδικασία εξαιρετικά μεγάλης πνευματικής μεταρρύθμισης και αποστρατιωτικοποιείται. Δεν είναι οι στρατιωτικοί που διοικούν πια και αυτή η αλλαγή είναι στενά συνδεδεμένη με μια σύγκρουση των Βυζαντινών με τους Αραβες, στην οποία οι Αραβες διεκδικούν -και αυτό εμφανίζεται στις πηγές και είναι μάλιστα εξαιρετικά ενδιαφέρον- την αρχαία ελληνική κληρονομιά». 

Και προσθέτει: «Στα κείμενα τότε εμφανίζονται οι Αραβες να επισημαίνουν πως οι Βυζαντινοί δεν ήταν πραγματικοί αρχαίοι Ελληνες αλλά Ρωμαίοι και να διεκδικούν τα αρχαία ελληνικά. Και οι Βυζαντινοί να τους απαντούν ότι μόνον αυτοί μιλούσαν τα ελληνικά και προωθούσαν τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό». 

Παρατηρητής ηθών 

Στη «Μέδουσα από σμάλτο» ο Αγαπητός αναφέρεται στην εποχή όπου οι Αραβες έχουν ήδη κατακτήσει την Κρήτη, ενώ οι επιδρομές τους στα παράλια του Αιγαίου θέτουν σε κίνδυνο τους τοπικούς πληθυσμούς και αποδυναμώνουν τον έλεγχο του κράτους. Τον Νοέμβριο του 835 μ.Χ., ο πρωτοσπαθάριος (τίτλος που δινόταν αποκλειστικά σε αξιωματούχους με άμεση πρόσβαση στον αυτοκράτορα) Λέων επιστρέφει απογοητευμένος στην Κωνσταντινούπολη μετά την αδιέξοδη πρεσβεία του στην Κρήτη. 

Ομως μια ξαφνική τρικυμία αναγκάζει το πολεμικό πλοίο που τον μεταφέρει ν' αράξει στην απομονωμένη Σκύρο. Κι εκεί ο θάνατος ενός νεαρού χτίστη θα τον κάνει να διακρίνει τις φιλοδοξίες, τα πάθη και τα μίση που κρύβονται πίσω από τη φαινομενικά γαλήνια όψη της μικρής κοινωνίας. 

Ο Αγαπητός δεν θα αρκεστεί και στη «Μέδουσα» στην καθαρή αστυνομική πλοκή, το ενδιαφέρον του δεν αφορά μόνο τη διαλεύκανση δύο φόνων. Πέραν της περιγραφής των ηθών και των εθίμων ενός απομονωμένου κόσμου, θα φέρει στο προσκήνιο και το άρωμα μιας Ελλάδας που φεύγει ανεπιστρεπτί. Μπορεί το Δωδεκάθεο να ήταν εδώ και αιώνες παρελθόν στα χρόνια που εξελίσσεται η ιστορία, όμως ο απόηχός του υπήρχε κυρίως στις επιστήμες, την αστρολογία και την ιατρική. 

Και ακριβώς ένας από τους ήρωες του βιβλίου θα συνδέσει τον αρχαίο κόσμο με εκείνους που επέμεναν πως τον κληρονόμησαν, δηλαδή με τους Αραβες. Ο συγγραφέας δημιουργεί ως χαρακτήρα έναν ερημίτη, σπουδαγμένο αστρολόγο στην Αραβία, που από το παρατηρητήριό του παρακολουθεί την κίνηση των πλανητών, ενώ η σύντροφός του έχει σαφή γνώση της ιαματικής ικανότητας ων βοτάνων. 

Στο φινάλε του μυθιστορήματος η κάθαρση επέρχεται, οι δολοφόνοι όμως μένουν ατιμώρητοι γιατί με τον τρόπο τους έπραξαν το σωστό. Και έτσι τίθεται ένα ακόμα ερώτημα περί του δικαιώματος της αυτοδικίας. Ο Λέων, ως (και) φιλόσοφος ντετέκτιβ, δεν έχει αυταπάτες για την ανθρώπινη φύση. Παρατηρητής που εμπλέκεται άθελά του θα αποχωρήσει από τη Σκύρο και από τη ζωή του αναγνώστη μέχρις ότου ο πνευματικός του πατέρας τον επαναφέρει στις προθήκες των βιβλιοπωλείων με μία ακόμα περιπέτειά του. * 

"Η ιστορία είναι ο καθρέφτης των δικών μας προβλημάτων".
6) Συνέντευξη του Παναγιώτη Αγαπητού στην Πόλυ Κρημνιώτη
Έγκριτος βυζαντινολόγος, με πολύχρονη διδακτική εμπειρία στα πανεπιστημιακά έδρανα και ενδιαφέρον ερευνητικό έργο που επικεντρώνεται στη βυζαντινή λογοτεχνία, ο Παναγιώτης Αγαπητός είχε κάθε λόγο, όταν αποφάσισε να ασχοληθεί με την πεζογραφία, να επιλέξει το Βυζάντιο ως ιστορικό καμβά της δράσης των αστυνομικών μυθιστορημάτων του.

Όμως ούτε και ο ίδιος περίμενε τη μεγάλη απήχηση που θα γνώριζε στο αναγνωστικό κοινό ο ντετέκτιβ του, ο πρωτοσπαθάριος Λέοντας. Ανήσυχο πνεύμα, φύση καλλιτεχνική ο υψηλόβαθμος στη διοικητική ιεραρχία της αυτοκρατορίας ήρωας του αναλαμβάνει την εξιχνίαση φονικών, μπαίνει στο κατόπι δολοφόνων, γνωρίζει το δίκαιο και τους κανόνες του ωστόσο δε συμφωνεί πάντα με τα κοινώς παραδεκτά της εποχής του.

Βλέπετε μέσα από το δίπολο βυζάντιο - έκγλημα, που ενδεχομένως στα μάτια των σημερινών αναγνωστών ταυτίζεται με τις ιδεοληψίες που έχει κληροδοτήσει το ελληνικό σχολείο για τη συγκεκριμένη ιστορική περίοδο, ο Παναγιώτης Αγαπητός βρίσκει μιας πρώτης τάξεως ευκαιρία να βάλει τα πράγματα στην επιστημονική τους βάση. Όλα όσα συμβαίνουν στα τρία ως τώρα μυθιστορήματα του, “Το εβένινο λαούτο”, “Ο χάλκινος οφθαλμός” και την πρόσφατα εκδοθείσα “Μέδουσα από σμάλτο” (εκδ. Άγρα), αποκαλύπτουν ένα άλλο Βυζάντιο, πολύ ελκυστικό και ακόμα περισσότερο πραγματικό.

* Με ποιές προκλήσεις ήρθατε αντιμέτωπος επιλέγοντας να γράψετε αστυνομικό μυθιστόρημα με φόντο το Βυζάντιο;
Η επιλογή αυτή ξεκινάει από μια προσωπική κατάσταση, από το γεγονός ότι είμαι επαγγελματίας βυζαντινολόγος. Η επιλογή όμως της τοποθέτησης ενός αστυνομικού μυθιστορήματος σε μια ιστορική περίοδο έχει δύο προκλήσεις για μένα. Η πρώτη είναι η προσπάθεια κατανόησης και αναπαράστασης ενός ιστορικού παρελθόντος στην περίπτωσή μας ως νεοελλήνων, ενός προβληματικού ιστορικού παρελθόντος.

Και η άλλη πρόκληση είναι η χρήση των συμβάσεων του αστυνομικού μυθιστορήματος που επιτρέπει, ως λογοτεχνικό είδος, την εξερεύνηση πολλών διαφορετικών θεμάτων, είτε είναι ψυχολογικά, είτε πολιτισμικά, είτε σεξουαλικά, ή κοινωνικά τα οποία γύρω ή συνδέονται με το έγκλημα, η πρόκληση είναι να τα μεταφέρω όλα αυτά στο ιστορικό παρελθόν, σε ένα παρελθόν μάλιστα όπου το αστυνομικό μυθιστόρημα δεν υφίστατο ως είδος και δεν υφίσταντο οι συμβάσεις του. Δεν υπάρχουν ντετέκτιβ δεν υπάρχει αστυνομία, δεν υπάρχει εξιχνίαση του εγκλήματος.

* Επιλέγετε ως φόντο στα μυθιστορήματά σας μια εποχή που η βυζαντινή αυτοκρατορία επιχειρεί να ανακάμψει από μια μεγάλη οικονομική και στρατιωτική κρίση, σπαράσσεται από την εικονομαχία, επιλέγετε τα χρόνια του Θεόφιλου, ενός αυτοκράτορα περισσότερο γνωστού στους νεοέλληνες από τα “καλλιστεία” της εποχής και την αμφιλεγόμενη ιστορικά στιχομυθία του με την Κασσιανή παρά για το όποιο μεταρρυθμιστικό του έργο.
Ο λόγος που επέλεξα τη συγκεκριμένη ιστορική περίοδο, τη δεκαετία βασικά της βασιλείας του Θεόφιλου, είναι γιατί απ' τη μια πλευρά είναι ουσιαστικά άγνωστη περίοδος για μας τους νεοέλληνες που κουβαλάμε πολλές στρεβλωμένες εικόνες από τη σχολική μας παιδεία για την περίοδο αυτή, και επειδή η εποχή αυτή χαρακτηρίζεται από μια μεγάλη σειρά διοικητικών μεταρρυθμίσεων ανάμεσα στις οποίες σημαντική θέση έχει η μεταρρύθμιση του δικαστικού συστήματος.

Και αυτό είναι που επιτρέπει σε κάποιον σαν τον πρωτοσπαθάριο Λέοντα να έχει διαφορετικές αντιλήψεις από τις έως τότε ισχύουσες, για το δίκαιο. Επίσης η εποχή αυτή χαρακτηρίζεται από ένα πολύ μεγάλο άνοιγμα, ένα είδος ανταγωνισμού σχεδόν, των βυζαντινών με τους άραβες στο επίπεδο της επιστήμης και του πολιτισμού, πεδίο παντελώς άγνωστο σ' εμάς καθώς τείνουμε να βλέπουμε το Βυζάντιο μέσα από το τηλεσκόπιο μιας ξεπερασμένης ιδεοληψίας για την ελληνική συνέχεια.

* Κάτι θέλετε, μ' αυτό τον τρόπο να πείτε για τη σημερινή εποχή;
Για μένα η χρήση της ιστορίας δεν είναι φυγή σε ένα ευχάριστο και ανώδυνο μυθοπλαστικό σκηνικό. Η ιστορία είναι ο καθρέφτης των δικών μας προβλημάτων. Και άρα είναι μέσα απ' αυτόν τον καθρέφτη που βλέπουμε τους εαυτούς μας και την ίδια την ιστορία. Με άλλα λόγια ρωτάμε και βλέπουμε το ιστορικό παρελθόν μέσα από τα δικά μας μάτια και για τους ίδιους μας τους εαυτούς. Ένα καλό ιστορικό μυθιστόρημα εξετάζει το σήμερα μέσα από το παρελθόν. Κοιτώντας αυτό το παρελθόν διαπιστώνουμε τα δικά μας προβλήματα και ελλείψεις.

Για παράδειγμα το δικό μας δικαστικό σύστημα λειτουργεί με βάση νομικά κριτήρια τα οποία προέρχονται από τη φιλοσοφία του δικαίου ή είναι απλώς ένα σύστημα διαχείρισης της εξουσίας; Αυτό κατ' εμέ είναι το πρόβλημα του σύγχρονου δικαστικού συστήματος. Πάρτε για παράδειγμα την περίπτωση της Siemens σαν φαινόμενο δικαστικής ανεπάρκειας. Ο κύριος Χριστοφοράκος και οι πολιτικοί τη “δουλειά” τους κάνανε. Το δικαστικό όμως σύστημα κατά τη γνώμη μου, την υποστήριξε αυτή τη “δουλειά”.

Αυτό ακριβώς είναι που αγωνίζεται να καταλάβει ο Λέων, δηλαδή πώς μπορεί να λειτουργήσει ένα δικαστικό σύστημα δίπλα στην εξουσία αλλά ανεξάρτητο απ' αυτήν. Γιατί το δικαστικό σύστημα της εξουσίας στη “Μέδουσα από Σμάλτο” το εκπροσωπεί ο τοπάρχης της Σκύρου. Η διαφορετική στάση του Λέοντα απέναντι στη διαφθορά αυτής της τοπικής δικαστικής εξουσίας συντονίζεται με τις μεταρρυθμιστικές αντιλήψεις του Θεόφιλου όπως μας τις παραδίδουν οι πηγές της εποχής.

* Έξυπνος, μορφωμένος, καλλιεργημένος, κοσμοπολίτης, καλλιτέχνης ο Λέων μάλλον δεν ανταποκρίνεται στον μέσο βυζαντινό άνθρωπο; Τι είχατε κατά νου σκιαγραφώντας το πορτρέτο του;
Είναι δύο πράγματα. Για να μπορέσει κατ' αρχήν να λειτουργήσει το αστυνομικό μυθιστόρημα χρειάζεται έναν έξυπνο ντετέκτιβ, κάποιον που να έχει μια κριτική ματιά απέναντι στο σύστημα το οποίο βρίσκεται. Διαφορετικά δεν μπορεί να προχωρήσει σε βάθος η πλοκή. Από την άλλη όμως τον Λέοντα τον έχω κατασκευάσει χρησιμοποιώντας τον χαρακτήρα και την παιδεία δύο υπαρκτών ιστορικών προσώπων της εποχής του Θεόφιλου. Ο ένας είναι ο Λέων ο φιλόσοφος και ο άλλος είναι ο Ιωάννης Γραμματικός. Απ' αυτούς τους δυο ιστορικούς χαρακτήρες έφτιαξα τον Λέοντα. Σίγουρα ο Λέων δεν είναι ο μέσος βυζαντινός αλλά δεν είναι έξω από την ιστορική πραγματικότητα της εποχής του. Ο Λέον δεν είναι ένας εξωπραγματικός εκκεντρικός ήρωας όπως είναι ο Σέρλοκ Χολμς.

* Στο τρίτο σας βιβλίο “Μέδουσα από σμάλτο” η ηθική και η δικαιοσύνη στα μάτια του ήρωά σας είναι περισσότερο προσανατολισμένη στην ανάγκη της ομαλής διαβίωσης της κοινότητας παρά στα ηθικά και ιδεολογικά προτάγματα της εποχής του.
Έτσι είναι πράγματι, γιατί ο Λέων σταδιακά αναγνωρίζει ότι το δίκαιο δεν πρέπει να είναι απαγορευτικό αλλά προληπτικό. Οτι δηλαδή η νομολογία πρέπει να προλαμβάνει και άρα να βοηθάει μια κοινότητα και όχι να τιμωρεί την παράβαση, την οποιαδήποτε παρέκκλιση.

* Ο ήρωάς σας μεγάλωσε από “Το εβένινο λαούτο”. Ωριμάζει μαζί σας ή ερήμην σας;
“Μαζί μου ωριμάζει. Αλλά ωριμάζουμε σε διαφορετικά επίπεδα. Ο Λεων εξιχνιάζοντας το έγκλημα με το οποίο βρίσκεται αντιμέτωπος, ωριμάζει ψυχικά. Εγώ στη διαδικασία της γραφής ωριμάζω σαν συγγραφέας. Οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο Λέων, ως ένα βαθμό, είναι οι δυσκολίες που αντιμετωπίζω εγώ στο γράψιμο. Ωστόσο και οι δυο μας έχουμε αρκετά βήματα ακόμα προκειμένου να φτάσουμε μια πιο ουσιαστική ωρίμανση”.

* Είναι ικανή η λογοτεχνία να ανατρέψει ιδεοληψίες αιώνων σαν αυτές που χρωμάτισαν αρνητικά την πρόσληψη του Βυζαντινού πολιτισμού;
Δεν ξέρω αν η λογοτεχνία ή η τέχνη γενικότερα έχει τέτοια δύναμη τη στιγμή της δημιουργίας της. Όμως η αθροιστική δημιουργία μιας τέχνης με κριτική στάση μπορεί να το πετύχει αυτό μακροπρόθεσμα. Αλλιώς δεν θα προσπαθούσαμε να ξαναανακαλύψουμε παλιότερα έργα τέχνης ούτε θα συνεχίζαμε με την επιμονή που συνεχίζουμε να δημιουργούμε καινούργια τέχνη. Για μένα σημαντικό είναι οι αναγνώστες να ευχαριστιούνται το διάβασμα και ταυτόχρονα να συνδέουν την προβληματική των μυθιστορημάτων μου με τη δική τους πραγματικότητα.

* Το επόμενο μυθιστόρημα σας τι επιφυλάσσει στον Λέοντα;
Στην επόμενη περιπέτειά του ο Λέων θα βρεθεί αντιμέτωπος με τον πόλεμο και σε πιο προσωπικό επίπεδο με την φθορά της φιλίας. Δεν θα σας πω παραπάνω όμως γιατί θα υπάρξουν πολλές ανατροπές για τον ήρωά μου.
Καλή ανάγνωση
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